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ІНСТИТУТ ВИЗНАННЯ БЕЗВІСТИ ВІДСУТНІХ ПІД ЧАС ДІЇ 

ПРАВОГО РЕЖИМУ ВОЄННОГО СТАНУ 
 

У контексті повномасштабної збройної агресії проти України проблема 

правового регулювання статусу осіб, які зникли безвісти, набула особливої 

актуальності. Інститут визнання фізичної особи безвісно відсутньою, закріплений у 

Цивільному кодексі України, покликаний забезпечити правову визначеність у 

цивільних, сімейних і спадкових правовідносинах. Особливе значення він має в 

умовах воєнного стану, коли кількість випадків зникнення громадян зростає 

унаслідок бойових дій, евакуації, полону або інших надзвичайних обставин. 

Згідно зі статтею 43 Цивільного кодексу України, фізична особа може бути 

визнана безвісно відсутньою, якщо упродовж одного року в місці її постійного 

проживання відсутня будь-яка інформація про її перебування. Такий статус 

встановлюється судом у порядку окремого провадження відповідно до положень 

Цивільного процесуального кодексу України. Під час дії воєнного стану 

законодавець передбачив також спрощену процедуру – зниклі за особливих 

обставин особи включаються до Єдиного реєстру осіб, зниклих безвісти, за заявою 

до Національної поліції. Проте цей статус не є тотожним визнанню особи безвісно 

відсутньою у судовому порядку [4, 5]. 

Процедура судового визнання передбачає звернення заінтересованої особи до 

суду з відповідною заявою. У ході розгляду справи суд з’ясовує факт тривалої 

відсутності фізичної особи та вивчає докази, які підтверджують обставини її 

зникнення та безуспішні спроби розшуку. В умовах війни суди враховують 

специфіку ситуацій, пов’язаних з активними бойовими діями, тимчасовою 

окупацією територій, можливим перебуванням особи в полоні чи евакуацією. 

Відтак, до оцінки обставин справи суд підходить з урахуванням об’єктивної 

неможливості швидкого збирання інформації про місцезнаходження людини [1, c. 

109]. 

Правові наслідки визнання особи безвісно відсутньою мають широкий 

спектр: судове рішення є підставою для встановлення опіки над її майном 

(відповідно до чинного законодавства опікун призначається органом опіки і 

піклування), воно дозволяє одному з подружжя ініціювати розірвання шлюбу, а 
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також визначає порядок взаємодії зі спадковими правовідносинами. Зазначимо, що 

визнання особи безвісно відсутньою не відкриває спадщину – для цього необхідне 

оголошення особи померлою відповідно до ст. 46 ЦК України [2]. 

Судова практика з розгляду справ про визнання безвісно відсутніми свідчить 

про сталість підходу щодо дотримання річного строку відсутності, навіть за умов 

воєнного стану. Зокрема, в ухвалі по справі № 556/853/24 суд визнав 

військовослужбовця безвісно відсутнім лише після того, як минув один рік з дати 

його зникнення. Іншим прикладом є справа № 183/7128/23, у якій суд дослідив 

докази про відсутність особи та підтвердження вжиття заходів для її розшуку, після 

чого задовольнив заяву [3]. 

Судові органи також дотримуються принципу презумпції збереження життя 

зниклої особи, отже, під час розгляду справи надається пріоритет доказам, що 

підтверджують саме відсутність зв’язку, а не факт смерті. Це має істотне значення, 

зокрема, для обмеження можливості дострокового відкриття спадщини або 

перепризначення соціальних виплат. Важливо розмежовувати адміністративну 

процедуру внесення до Єдиного реєстру осіб, зниклих безвісти за особливих 

обставин, та судову процедуру визнання особи безвісно відсутньою. Перша 

процедура спрямована на організацію пошуку та державну підтримку сімей 

зниклих, натомість друга створює юридичні наслідки у майнових, сімейних та 

спадкових правовідносинах. Таким чином, ці інститути не є взаємозамінними, а 

доповнюють один одного в умовах правової невизначеності. 

У підсумку слід зазначити, що інститут визнання особи безвісно відсутньою 

залишається важливим інструментом захисту прав у правовій системі України, 

зокрема в умовах воєнного стану. Водночас існує необхідність удосконалення 

правозастосовної практики з урахуванням викликів, які породжуються воєнними 

діями: спрощення процедур, зменшення тягаря доказування для родичів зниклих, 

створення єдиної міжвідомчої платформи для обміну інформацією. Це сприятиме 

належному захисту прав як осіб, що зникли, так і тих, хто постраждав внаслідок 

їхньої тривалої відсутності. 
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